Prof. Dr. Eckhard Liebscher
Fachgruppe Mathematik

Aufgabenserie 2 zur Vorlesung ” Zuverliissigkeit in der Systemverfahrenstechnik”

1.a) Interpretieren Sie die folgenden Weibull-Diagramme. Wie gut passen sich die
Datenwerte an die Weibullverteilung an? Gehen Sie insbesondere dabei auf das Verhalten
an den Rindern ein. Welcher Plot gehort zu einer Exponentialverteilung?

b) Entnehmen Sie dem Diagramm die (ndherungsweisen) Werte fiir

(1) die charakteristische Lebensdauer,

(2) den Median,

(3) den Anteil der ausgefallenen Teile zu einer vorgegebenen Zeit:

a) 10000 b) 300 ¢) 2500 d) 100
c) Berechnen Sie mit den geschétzten Parametern die Wahrscheinlichkeiten in b) (3).

Weibull Probability Paper; Variable: lebensd1
Linear fit: ¥ = -32.3749+3.1404"x
Parameters estimated from plot: Shape=3.1404 Scale=30004.
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Weibull-Diagramm eines technischen Ofenrohrs
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Weibull Probability Paper; Variable: lebensd
Linear fit: Y = -4.6334+0.9547"x
Parameters estimated from plot: Shape=.95473 Scale=128.14
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Weibull-Diagramm einer Hydraulik
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Weibull Probability Paper; Variable: lebensd
Linear fit: ¥ = -31.9222+4.1572"
Parameters estimated from plot: Shape=4.1572 Scale=2162.1
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Weibull-Diagramm eines Geréitemotors

log(log(100/(100-Percent Failure)))



Weibull Probability Paper; Variable: lebensd
Linear fit: Y = -4.469+1"x
Parameters estimated from plot: Shape=1.0000 Scale=87.268

log(log(100/(100-Percent Failure)))
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Weibull-Diagramm einer Klimaanlage



